

# 内阁支持率刷新新低 岸田政权不得民心

近几个月来,日本首相岸田文雄领导的内阁民意支持率持续下滑。根据日本多家媒体日前公布的民调结果,8月岸田内阁支持率维持或刷新内阁成立以来最低水平。分析人士认为,这一现象显示岸田内阁不得民心,未来政权运营将举步维艰。

## 进入“危险水域”

日本《每日新闻》日前公布的8月全国舆论调查结果显示,岸田内阁支持率与7月相比下降两个百分点至26%,连续两个月处于30%以下的“危险水域”,不支持率则升至68%,较上月增加3个百分点。

根据日本政客青木干雄提出的“青木法则”,当内阁支持率与执政联盟第一大党的政党支持率之和低于50个百分点,政权将运营困难甚至有可能倒台。《每日新闻》8月民调得出的岸田内阁支持率与自民党支持率之和为51个百分点,距跌破50个百分点仅一步之遥。

《读卖新闻》8月28日公布的民调结果显示,8月岸田内阁支持率仍为35%,与上月创下的内阁成立以来最低水平持平。而时事社、共同社和日本广播协会(NHK)的8月民调均显示,岸田内阁支持率为历史最低水平,其中时事社为26.6%,其他两家同为33%。

## 多重危机交织

舆论认为,岸田内阁支持率低迷有多重原因。

首先,岸田内阁应对通胀措施不力,引发民众强烈不满。日本总务省公布的数据显示,7月

份日本去除生鲜食品后的核心消费价格指数同比上涨3.1%,连续11个月超过3%。而据厚生劳动省公布的统计结果,扣除物价上涨因素后,6月份日本实际工资收入同比下降1.6%,为连续15个月同比减少。食品和能源价格飞涨令民众生活苦不堪言。日本执政党内部也认为,“家庭经济比想象的更糟糕,如果不采取追加对策,将失去更多支持”。

其次,“个人编号卡”制度问题频出,令民众质疑岸田内阁的执政能力。为推动政府服务数字化,日本政府决定推行“个人编号卡”制度。“个人编号卡”除可作为核实认证身份的证件,还能绑定公共资金领取账户和健康保险证。然而,日本政府在推行这一制度过程中,接连曝出绑定错误等重大问题,引发民众对隐私外泄等的忧虑。截至8月8日,共有8400多起健康保险证、2800多起残障者手册和100多起养老金信息绑定出错。

第三,岸田内阁丑闻不断,岸田用人能力广受诟病。去年10月下旬至12月,4名大臣因与统一教存在关联、卷入政治资金问题等丑闻辞职,这成为当时岸田内阁支持率大跌的一个重要原因。今年5月,日本召开七国集团峰会,岸田内阁支持率一度回升。但很快,作为首相秘书官的岸田长子被曝出在首相公邸开派的丑闻,再加上“个人编号卡”制度问题不断曝光等原因,岸田内阁支持率跳水并进入下行轨道。最近,岸田亲信、内阁官房副长官木原诚二曝出私生活不检点和涉嫌干涉司法问题,外务政务官、自民党众议员秋本真利曝出

受贿丑闻,导致追究岸田任命责任的呼声再起。

此外,岸田内阁坚持将福岛第一核电站核污水排海,在日本国内引发巨大争议,也是其支持率下滑的重要因素。日本山口大学名誉教授纈纈厚认为,岸田内阁不顾日本渔业人士反对和中国等邻国担忧的草率做法只能招致质疑和失信。共同社不久前公布的民调显示,认为政府对核污水排海说明“不充分”的受访者比例为81.9%,认为排污入海会给日本带来“很大”或“一定程度”形象受损的受访者比例高达88.1%。

## 改组难改颓势

据日本媒体预测,岸田有可能在9月中旬进行内阁改组。日本前外务省高级官员孙崎享认为,岸田有意通过改组内阁来提高支持率,但从长远看并没有提升支持率的利好因素。

在纈纈厚看来,内阁改组这一“小伎俩”并不能让岸田政权“起死回生”,岸田政权“进入危险水域的感觉越来越强烈”。他说,岸田政权上台之初向公众承诺的“倾听能力”是虚假的,其背靠美国对华强硬而非敞开胸襟与中国解决问题的外交姿态也是本末倒置。如果岸田政权的内政外交不从根本上改变这种姿态,政权运营将会进一步陷入困境。

分析人士指出,鉴于自民党内部暂无明显反对力量,在野党也没有推翻岸田政权的实力,未来日本或将呈现岸田政权存续,但支持率持续低迷的局面。

新华社东京8月31日电



“蓝月亮”

这是8月30日在南非开普敦拍摄的“蓝月亮”前一只海鸥的剪影。

当一个公历月出现两次月圆之夜时,第二个满月就被赋予了一个充满诗情画意的名字:“蓝月亮”。8月30日的这次满月就是8月里的第二次满月。

新华社发

## 加蓬“机构过渡和恢复委员会”任命过渡领导人

新华社金沙萨8月30日电 利伯维尔消息:加蓬“机构过渡和恢复委员会”发言人芒富比8月30日下午在国家电视台宣布,任命加蓬共和国卫队指挥官布里斯·奥利吉·恩圭马为该委员会主席及过渡领导人。

芒富比说,在当天早些时候召开的加蓬军官会议上,参会人员一致决定任命恩圭马为委员会主席及过渡领导人。芒富比说,恩圭马强调了维护国家稳定安宁的重要性。芒富比并未说明过渡期的期限。

芒富比还说,维持每晚6时至次日早晨6时的宵禁。

30日凌晨,加蓬选举中心

宣布,现任总统邦戈在26日举行的总统选举中以64.27%的得票率获得连任。随后,十余名军方人员以“机构过渡和恢复委员会”的名义在加蓬24电视台发表声明宣称选举结果无效,并称已获取政权,国家机关解散,同时关闭该国边境。“机构过渡和恢复委员会”之后在国家电视台发表声明称邦戈已被软禁,其子及总统府多名高官被捕。

邦戈当天通过总统办公室向媒体发布了约50秒的视频。他在视频中未使用加蓬官方语言法语,而是用英语说,自己目前在住所中,其妻儿在别处。他呼吁各界对此发声。

## 欧盟今年进口俄液化天然气量大增

统计数据显示,虽然宣称2027年前摆脱对俄罗斯化石燃料的依赖,欧洲联盟今年1至7月进口俄罗斯液化天然气数量较2021年同期增长四成,预计今年全年进口量将创纪录。

非政府组织“全球见证”8月30日公布基于行业分析商克普勒公司数据做出的上述判断。今年1月至7月,欧盟进口大约2160万立方米俄罗斯

液化天然气,约占进口总量的16%,占俄罗斯液化天然气出口量的52%。其中,比利时和西班牙是俄液化天然气全球第二大和第三大购买国。

欧盟液化天然气最大来源仍是美国。按照“全球见证”说法,欧盟从俄罗斯进口液化天然气数量基数较低,不过40%的增长的确惊人。

据新华社电

## 意大利5名铁路护工遭列车冲撞身亡

意大利北部城市都灵附近8月30日发生一起列车撞人事故,5名铁路维护工人死亡。

据意大利安莎社8月31日报道,事故发生在30日夜,当时一些工人正在都灵附近小城布兰迪佐的铁道上更换部分铁轨,一列空载火车驶来,时速达160公里,5名工人

躲闪不及被撞身亡,另有两名工人受伤。火车司机没有受伤。“这是一起严重的悲剧,”布兰迪佐市长保罗·博多尼对媒体说,事故原因正在调查中,“不能排除出现了通信信号错误”。

事发铁路连接意北部两座主要城市都灵和米兰。

据新华社电

## 南非约翰内斯堡一栋楼房失火 已致70多人死亡



8月31日,救援人员在南非约翰内斯堡的火灾现场忙碌。新华社发

南非约翰内斯堡市一栋楼房8月31日起火,已经造成73多人死亡,另有数十人受伤。

据当地媒体报道,事发建筑共有5层,当天凌晨起火。约翰内斯堡紧急救援部门发言人罗伯特·穆劳齐说,死亡人数升至73

人,且可能继续上升,另有52人受伤。

“在我20多年的职业生涯里,从来没有见过这样的事。”他说。

穆劳齐说,应急管理部门在当天凌晨1时30分许接到报警,

一栋5层楼房失火,楼内有80余个隔间以木板等易燃材料分隔,因此火势蔓延较快。

穆劳齐还说,目前搜救仍在进行,应急管理部门将在搜救结束后发布火灾原因的报告。

据新华社电